# 被骗近 20 亿元 1500余名老人缘何中招?

逐渐熟悉之后,推销"养老产品",承

诺每年13.5%的高额利息,最后骗

有医疗保健需求且判断力较差的特

点,对老年人销售假冒伪劣养老产

品。销售假冒养老产品"301参茸倍

力胶囊"的杜东洋等人诈骗、侵犯公

老人说,他有一天收到一个评书机,

里面循环播放着"301参茸倍力胶

囊"的广告,正好可以治他老伴的

病,便打电话咨询。对方自称是北

京某医院的教授,说只要吃了这种产品就可以治好病。"一开始购买了

-个疗程,没有效果;对方说要吃-

年才有效果,就继续买,一共被骗去

明,在这个案子中,400余人被骗。

花式包装、嘘寒问暖、小恩小惠

苏州市吴江区人民法院审理查

养老诈骗案有一些共同特点,

江苏省高院三级高级法官尚召

生说,在这类案件中,公司往往邀请

客户参加酒会,在酒会上发放宣传

册,介绍产品内容及投资收益。高

端的场所、精美的宣传册、热情的服

见为实",对投资公司的"雄厚实

力"、理财产品的"稳赚不赔"深信不

疑。很多老年人纷纷在酒会上签下

-嘘寒问暖打感情牌

边。很多诈骗分子放下身段,先是

叫叔叔阿姨,后面就叫老爸老妈,扮

演大孝子,赢得老人信任。"江苏省

高院刑二庭副庭长陈劲草说,"爱福

家"在"跑路"前夕,推出为期三个月

的短期项目,布局三四年之久培植

起的信任使得老人们对此深信不

疑,坚信该项目时间短、收益快、回

报高,纷纷大额投入,最后人去楼

"现在空巢老人多,儿女不在身

'客户章向书"并现场刷卡付款。

"专业"的投资讲解让老年人"眼

-"花式包装"假扮"高大上"

一万多元。

家住四川攀枝花市的一名被骗

民个人信息案就是一个典型案例。

·些不法分子摸准一些老年人

近日,江苏省高级人民法院和 南京市鼓楼区、苏州市姑苏区、苏州 市吴江区人民法院集中宣判5起养 老诈骗犯罪案件,涉案金额近20亿 元,被骗老年人1500余名

投资"养老项目"、提供"养老服、销售"养老产品"……这些案件 中的一些诈骗手法,颇具代表性,值 得引起公众警惕。

## 投资"养老项目"、提供"养老 服务"、销售"养老产品"

据江苏省高院审判委员会委员 阚少敏介绍,江苏省高院4月份以来 开展打击整治养老诈骗专项行动, 涉及案件40余个,还有50多件在侦 在诉。案件主要包括三种类型:投 资"养老项目"、提供"养老服务"、销 售"养老产品"

不法分子利用老年群体关注 "身后事"的心理,设立若干资产管 理公司,组织销售团队,推荐养老项 目。销售"地宫穴位"等涉老项目的 朱国华等人集资诈骗、非法吸收公 众存款案就是一个曲型案例.

据办案法官介绍,2014年3月 至2018年7月,朱国华等人注册多 家公司,将被政府叫停的不合规"地 宫穴位"等项目虚构夸大,以年化收 益率7%至12.5%为诱惑,承诺还本 付息进行销售。

"公司的人邀请我去酒店参加 年会,吃饭时让我帮忙完成业绩,我 就刷POS机购买了5万元理财产 品。"一名被骗老人说,"后来公司出 事,就不能兑付了。

"我连卖房子的钱都被骗了。" 名被骗老人说,"对方不停地找我 做工作,送礼品、请吃饭、参观公司, 就签了合同。合同上承诺返本付 息,结果到现在还有525万元没有

江苏省高院审理查明,朱国华 等人非法集资达18.7亿余元,至案 发尚有9.1亿余元未能返还。主犯 朱国华被判处无期徒刑。

-些不法分子以养老服务为幌 子诱骗老年人。提供"养老床位"吸 引投资的"爱福家"非法吸收公众存 款案就是这样一个案例

据南京市鼓楼区法院办案法官 介绍,"爱福家"业务员以"5元办个会员卡,就免费吃喝玩乐""投入40万 元保证金,集团下的四个基地免费 住""保证金每月有高额回报,以后子

女还能继承"等"话术"诱导老年人。 "爱福家"人会门槛极低,起初 并不需要购买产品,很多老年人以 为交5元人会费就有地方打牌聊天 喝茶解闷,都欣然前往。在日常接 触中,业务员抓住空巢老人的孤独 心理,送鸡蛋、水果,开展感情攻势;



"坑"老 新华社发 朱慧卿 作

人到晚年,身体很容易出现 些健康问题。尚召生说,一些犯罪 分子利用老年人"病急乱投医"的心 理,推销可以"包治百病"的"保健 品":在胶囊里灌淀粉,就敢说可以 治各种病。"相当干拿馒头当药卖, 吃不死,也治不好,但就有人信,结 果钱被骗了,病也给耽误了,

### --小恩小惠"钓鱼"上钩

一些老年人贪图小便宜,容易 上当。"办案人员举例说,不法分子 组织业务员在老年群体聚集的菜 场、公园等地发放传单,内容为"花 费几十元即可享南京一日游并赠送 鸡蛋",引诱老年人参加活动,然后 再授课"洗脑",圈钱收网。一名被 骗老人说,商家装得很"仁义",不时 赠送饮水机、平底锅等物品,结果上 当受骗。

## 帮老人守住"养老钱"

分别被判处无期徒刑、12年6个月 至6个月不等的有期徒刑,并被处没

老人不安则家庭不安,家庭不 安则社会不安。江苏省司法机关正 对养老诈骗犯罪开展重点打击,严 惩违法犯罪分子,形成震慑声势,维

管部门要主动出击,介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易 上当受骗的主要原因之一。 一些不 法分子打着关爱老人的幌子,专门 物色子女不在身边的老年人行骗。 淮阴师范学院教授赵海林说,子女 要多关心家里的老人,时不时聊聊 近况,不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说,老年人自身 一定要谨慎投资,守牢手中的"养老 钱",不要轻信高回报的投资,以免 上了犯罪分子的圈套。

### -夸大宣传声称"包治百病"

在这5起案件中,19名被告人 收财产或罚金。

护老年人的合法权益。

业内人士说,市场监管部门需加 强对涉老项目的监管。有些涉老事 件达不到刑事立案标准,但又切实损 害了部分老年人的合法权益,有关监

新华社"新华视点"记者 沈汝发

# 中央文明办发布 2022年第一季度"中国好人榜"

新华社北京5月30日电 5月30日,中央文明办以 云"发布方式,在北京市密 云区新时代文明实践中心推 出2022年第一季度"中国好 人榜"。经过各地推荐、网友 点赞评议和专家评审等环 节, 共有152人(组)助人为 乐、见义勇为、诚实守信、敬 业奉献、孝老爱亲身边好人 光荣上榜。

上榜好人中,有23年来 奔忙在做慈善、献爱心路上, 给500多个孤儿当"爹"的山 西耿开文;有冲锋在前不畏 难、守护青山16年的江西王 翠红;有辛苦付出30余载、一 口炕锅撑起老弱病残之家的 湖北邹爱华……他们的事迹 引起网友的共鸣,网友深情 留言:"每一个中国好人都是 ·盏指航的'道德灯塔',他 们在平凡中守望道义的自 觉、守望善良的温暖、守望人 生的高度,向他们致敬!"

在"云"发布活动上,急 诊外科医生高巍分享了自己 热心卫生健康公益、挽救百 余条生命的心路历程。他 说,做医生从来不是为了追 求物质利益,而是为了心中

的梦想。回顾在邻居油锅起 火爆炸时勇闯火海救人的瞬 间,青年夏恩代说:"虽然受 伤了,但我不后悔。""蜂博 十"罗其花回忆了扎根山村, 带领蜂农过上"甜蜜"生活的 奋斗岁月。用坚守奉献诠释 '红背篓"精神的岳晚增老人 退休不退岗,他说:"我要守 好小卖铺,帮老百姓多卖山 "00后"男孩马永恩讲 述了带着截瘫父亲上大学 独自照顾父亲10余载的动人 故事。全国道德模范贾立 群、首都"新时代好少年"徐 奥晟与身边好人进行了交 流,好人精神感动了每一位

中央文明办连续14年组 织开展网上"我推荐我评议 身边好人"活动,生动讲述新 时代身边好人故事,集中展 示平凡英雄风采,大力弘扬 社会主义核心价值观,目前 共有16077人(组)入选"中 国好人榜"。本次"云"发布 活动由中央文明办主办,中 国文明网、光明网、中共北京 市委宣传部、首都文明办共 同承办,中共北京市密云区 委宣传部协办。

## 6月1日起 铁路客票预售期将调整为15天

新华社北京5月30日电 (记者樊曦)记者5月30日 从中国国家铁路集团有限 公司获悉,为全面贯彻中央 稳住经济大盘部署要求,进 一步适应旅客出行需要,根 据新冠肺炎疫情防控最新 情况,铁路部门决定自2022 年6月1日起,将铁路客票

预售期调整为15天(含当

与此同时,根据客流回 暖趋势,铁路部门将精准实 施"一日一图",在严格落实 疫情防控措施的基础上,动 态灵活安排运力,适时加开 旅客列车,相关车票实时发

# 涉未成年人案件材料"应封尽封"

新华社北京5月30日电 (记者刘奕湛)记者5月30日 从最高人民检察院获悉,未 成年人刑事案件程序中的材 料,在诉讼终结前一律加密 保存、不得公开;人民法院依 法判决后,被判处五年有期 徒刑以下刑罚以及免予刑事 处罚的,相关部门应当主动 对自己掌握的未成年人相关 犯罪记录予以封存。

近日,最高人民法院、最 高人民检察院、公安部、司法 部联合发布《关于未成年人 犯罪记录封存的实施办 法》。实施办法全文共计26 条,涵盖未成年人犯罪记录 的定义及范围、封存情形、封 存主体及程序、查询主体及 申请条件、提供查询服务的 主体及程序、解除封存的条 件及后果、保密义务及相关 责任等内容。

为使封存内容更全面, 实施办法规定,对于未成年 人不予刑事处罚、不追究刑 事责任、不起诉、采取刑事强 制措施的记录:对涉罪未成 年人进行社会调查、帮教考 察、心理疏导、司法救助等工 作的记录也应当依法封存。 对于涉及未成年被害人的案 件、涉及未成年人民事、行

政、公益诉讼案件,也要注意 对未成年人的信息予以保

同时,实施办法还规定 对所有的案件材料,应当执 行个人信息保护法的相关规 定,加密处理,执行严格的保 管制度。除了纸质券宗、档 案材料等实质化封存外,特 别强调电子数据也应当同步 封存、加密、单独管理,并设 置严格的查询权限。并且, 封存的案件材料不得向任何 平台提供或者授权相关平台 对接,不得授权网络平台通 过联网直接查询未成年人犯

刑事诉讼法设立犯罪记 录封存制度,有利于涉轻罪 的失足未成年人消除因犯罪 记录产生的标签效应、重新 回归社会,也有利于推动社 会善治。

最高人民检察院第九检 察厅负责人表示,需要强调 的是,未成年人身心未完全 成熟,依法应当予以特殊优 先保护,但实践中也要坚持 宽严相济.对罪行较轻的,着 力教育感化挽救:对涉嫌严 重犯罪的,依法批捕起诉,刑 期超过五年的,依法不予封 存犯罪记录。

# 警惕"二手烟""三手烟" 成儿童健康"隐形杀手"

今年的5月31日是第35个世 界无烟日。专家指出,一些青少年 儿童长期处于"二手烟""三手烟" 的环境中,更容易患呼吸系统疾 病,体格发育也相对迟缓

湖南省人民医院儿科医生曾赛 珍介绍,儿童身体及免疫系统发育 尚不成熟,对化学物质的解毒能力 差,长期被动吸烟的儿童容易注意 力不集中,甚至出现认知和行为发

长沙市中心医院呼吸与危重症

医学科副主任医师王青说,烟草的 危害主要来源于烟雾中的化学成 分,其中有一氧化碳、尼古丁 油、刺激性化合物及多种重金属元 长期被动吸烟的儿童患哮喘、 儿童肿瘤、冠心病等疾病的风险增 孕妇如果长期暴露在"二手 烟"环境下,有毒物质长期积累于 体内,可能干扰胎儿发育,影响胎 儿健康。

中南大学湘雅医院呼吸内科教 授唐勇军提醒,相比于"二手烟",

"三手烟"更容易被忽视。"三手烟" 是指吸烟者抽烟后在衣服、头发等 表面产生的烟草残留物,烟草残留 物可以存留数天时间,对孩子的健 康产生危害。

唐勇军说,公共场所禁止吸烟、 创建无烟环境,对保护儿童远离 二手烟""三手烟"危害有重要意 义,需要进一步加强家校联动,开 展控烟教育,为孩子营造一个更健 康的无烟世界。

新华社记者 帅才 姚羽